"该'民生实事'项目完成进度64.3%,已完工9个小区,剩余5个小区已开工,预计最快今年6月底完工。"在上周的金湾区"民生实事"监督活动中,金湾区住房和城乡建设局介绍了"完成14个老旧小区改造工程"这一项目的最新进展。随后,区人大代表和相关部门,围绕改造成果如何长效保持等话题,展开了长达四十分钟的深入探讨。

不仅是老旧小区改造,新增不少于4000个公办学位、完成8个村集体物业经营性项目……着眼保障和改善民生,一件件"民生实事"项目正在金湾区加快推进。这些项目加速落地、更好发挥惠民功效的背后,离不开项目承办单位的积极配合、精心实施,更少不了金湾区人大代表的全程监督。

据悉,自2019年以来,金湾区积极探索政府重点"民生实事"项目人大代表票决制,逐步建立起群众"点单"、代表"定单"、政府"买单"、人大"验单"的全新模式,推动了政府民生领域决策与群众需求精准对接、高度融合。本月,在全区人大代表的监督下,金湾区2023年十件"民生实事"迎来了新一轮"大考"。

采写:本报记者 宋一诺 摄影:本报记者 张 洲 宋一诺



人大代表在红旗中心联络站查看监督项目明细。

群众"点单"代表"定单"政府"买单"人大"验单"

金湾区人大以全过程监督助推"民生实事"见实效

问需于民

让"民声"定"民生"

每年金湾区"两会",与群众息息相关的十件"民生实事"都是当之无愧的"焦点"。如何确保"民生实事"项目最大限度地体现民意?

票决制,成为了金湾区探索政府决策 从"为民做主"到"由民做主"、人大监督 从"事后跟踪"到"全程参与"的突破口。 2019年,金湾区人大常委会印发《关于开 展政府年度十大民生实事项目人大代表 票决制工作的决定》,明确了票决工作原 则、方法步骤、程序要求等,为做好票决 工作打下坚实基础。

在"民生实事"项目征集的最初环节, 金湾区人大常委会依托位于村居的人大 代表联络站等平台,以多种形式组织代 表广泛听取群众意见,了解民情民意和 社会关切,收集整理一批热点难点问 题。在区政府发布项目征集公告后,金 湾区人大常委会还会广泛收集人大代表 意见建议,一并转区政府参考。

随后,区政府对征集到的项目汇集整理后进行初选,按程序提出候选项目建议方案(包括项目名称、主要内容、实施主体、投资额度、相关要求等),在征求区人大常委会意见后,经区政府常务会议通过并报区委常委会议同意后,按20%-30%的差额比例确定提请区人代会票决年度十件民生实事候选项目。

哪些民生项目能入选政府年度十件 "民生实事"?"越是聚焦群众关切、发展 需要的项目,越有可能被代表选中。"金 湾区人大常委会相关负责人解释道,梳 理历届入选项目可以发现,这些项目往 往是群众普遍关注的、与生活密切相关的、最急需解决的,并且具有普惠性质,不能是仅涉及个人、个别部门或小群体利益的事项。同时,还要符合国家法律法规和现行政策规定,属金湾区政府事权范围,原则上能当年立项、当年完成、当年见效的事项。

在今年2月的金湾区五届人大三次会议上,参会区人大代表人手一票,采取差额和无记名投票的方式,从13个候选项目中公开票选出10件群众最关心最迫切的重点"民生实事"项目。这10件实事的赞成票数均在70%以上(其中赞成票 最高的为96.4%),充分彰显了民意。

票决制的实施,也让代表们有了更强烈的履职责任感和使命感。"作为新当选的代表,今年是我第一次参与'民生实事'票决,感觉手中的选票份量很重,投票前经过了反复斟酌。"回忆起当时的票决场景,金湾区人大代表、金海岸社区党委委员梁昶波记忆犹新。

"过去,人大重大事项决定权缺乏对重大决策的前期介入,仅限于事后监督。代表票决制的探索创新,充分彰显了人大在重大事项决定权上的主导地位,实现了对重大事项全方位全过程监督,迈出了从程序性行权向实质性行权的坚实步伐。"在金湾区人大常委会相关负责人看来,建立健全"民生实事"项目人大代表票决制,不仅是金湾区坚持以人民为中心发展思想的集中体现,也是金湾区人大常委会贯彻落实全过程人民民主的新实践。

创新机制

打造全过程监督闭环

监督,是确保"民生实事"真正惠及 群众的关键。5月5日,金湾区2023年 度"民生实事"项目监督推进会议在金湾 区人大常委会会议室召开,全面梳理总 结今年3月以来的监督成效,对新一轮 监督工作进行部署安排。与会人员共同 学习了《金湾区政府民生实事代表票决 项目监督实施办法》,各项目牵头单位汇 报项目进度、存在问题、下一步计划等情 况,区人大代表中心联络站各监督小组 对项目的贯彻落实情况进行交流讨论并 提出合理化建议。

据悉,为了促进"民生实事"项目按时按质完成,金湾区人大常委会近年来探索打造了"三问一评(年初问计划、年中问进度、年底问结果、次年人代会满意度测评)"的全过程监督闭环。

在区人代会结束后,金湾区人民政府便会迅速制定民生实事项目建设任务分解表,明确责任单位、倒排计划和完成目标等,由相关职能部门具体实施。区人大常委会则充分发挥区人大代表中心联络站监督功能,将驻站代表分为若干个监督小组,对十件民生实事项目采取"分包"监督的形式,对其落实情况进行每月一次的常态化全程跟踪监督。

每年年初,区人大代表中心联络站 各监督小组就十件民生实事项目与项目 牵头单位举行见面座谈会,听取项目落 实计划安排。随后,各监督小组采取座 谈、视察、调研等多种形式,逐月详细监 督项目推进落实情况。 年终,区人大代表们还会对项目最终完成情况进行全方位监督,形成监督意见。在次年的区人代会上,人大代表会根据"三问"所掌握的情况对民生实事项目实施情况进行满意度测评。对测评结果不佳的单位,将通过询问、质询、特定问题调查等方式进一步强化监督。

前不久,金湾区人大代表联络站第 三监督小组在三灶中心联络站召开民生 实事项目监督见面会。会上,代表们听 取了区交通运输局关于"建成30处智能 化交通设施并投入使用,保障群众出行 安全"和"建成20座公交候车亭,改善群 众出行环境"两个项目的情况汇报,并就 项目情况及存在问题展开热烈的讨论, 提出有针对性的意见建议。

值得一提的是,各个监督小组监督活动的召集人,除了代表中心联络站的负责人,还有一位来自基层的区人大代表。"双召集人制度,不仅能调动代表参与监督活动的积极性,还有助于提升代表的履职水平。"金湾区人大常委会相关负责人介绍,该制度于2020年起已在区人大代表中心联络站"民生实事"监督活动中全面铺开。

从事前介入、代表票决,到事后开展有针对性的监督评议,围绕"民生实事" 形成的全过程监督闭环,见证着金湾区 人大决定权和监督权的有机结合,也赋 予了人大监督更加丰富的法治内涵、实 践价值和社会效果,为推进基层治理体 系和治理能力现代化作出有益尝试。



区人大代表到红旗镇广安花园实地视察老旧小区改造情况。



华阳路口站公交候车亭



广安花园改造后的小区新貌。

精准问效

更好发挥项目惠民功效

"如何在完成今年老旧小区改造计划的基础上,确保后续管理跟得上,让改造效果长效保持?""红旗镇垃圾压缩中转站周边有不少企业,如何做好除臭工作,减少垃圾异味带来的影响?""如何联动线上线下资源,为长者提供更丰富的养老服务?"

在5月17日的金湾区2023年度 "民生实事"监督活动中,来自第五监督 小组的王尔峰、刘丹、叶维青等多名区 人大代表,就"完成14个老旧小区改造 工程,改善居民居住环境""升级改造4 座生活垃圾转运站,推进垃圾分类攻坚 行动""建成3个镇级养老服务中心,实 现智慧养老服务全覆盖"三个民生实事 项目的实施情况,当面询问区住建局、 区域管局、区民政局等牵头单位相关负

在当天的座谈交流前,代表们还先 后实地视察了红旗镇广安花园、红旗 镇垃圾压缩中转站的改造情况。代表 们提问直击问题、不留情面,区政府有 关部门逐一答复,并明确了改进对策 和措施。

记者注意到,参与当天监督活动的区人大代表,在被监督项目所处领域,拥有不少经验积累。如有的代表曾在养老服务机构工作,对养老行业的认识颇深,有的代表曾在广安花园居住,对老旧小区存在的问题十分清楚,还有律师、社区(村居)工作者等结合自身经验提出了不少专业建议。对被监督项目领域的熟识,也让代表们在发现问题、提出建议时,更有针

对性、更接地气。

5月18日,另一场人大监督活动在南水镇展开。金湾区人大代表中心联络站第七监督小组对"建成3个镇级养老服务中心,实现智慧养老服务全覆盖""完成8个村集体物业经营性项目,促进农村集体经济增收创效""完成14个老旧小区改造工程,改善居民居住环境"三个民生实事项目进行监督。

监督小组首先进行了现场视察,随后在座谈会上听取了相关承办单位汇报项目情况及进展,并提出了"建议相关部门提高居家养老服务长者饭堂用餐补贴""建议按照每个村的集体经济收入高低,按比例对涉及村居市政公共基础项目进行补贴"等一系列意见建议。

细看两个监督小组的监督项目不难 发现,有两个项目是同样的名称。然而, 这并非重复监督,而是金湾区人大常委会 为强化精准监督,探索推出的监督小组和 监督项目精准匹配机制。

"过去,我们一般将区人大代表划分为若干个监督小组,相应对十项民生实事进行监督,今年我们将每件"民生实事"项目根据所处区域进行拆分,项目涉及哪几个镇,就由镇人大代表中心联络站组织驻站区人大代表,对该项目在镇内的实施情况精准问效。"金湾区人大常委会相关负责人介绍,代表由属地选民选举产生,对当地情况更为熟悉,精准监督有助于充分发挥代表的监督力量,真正起到发现问题、寻求对策的作用,更好发挥项目惠民功效。

代表履职

从"要我监督"变"我要监督"

精准问效,只是金湾区人大强化"民生实事"监督的创新举措之一。"我们还在探索精准监督和长效监督的有机结合,助推民生项目真正办到群众心坎上。"金湾

区人大常委会相关负责人表示。 今年3月底,聚焦"民生实事"进展, 金湾区人大代表中心联络站第十监督 小组开展了"问项目"活动。值得一提 的是,除了生活垃圾转运站升级改造、 公交候车亭和智能化交通设施建设等 2023年"民生实事"项目,监督小组还对 2022年未完成的"民生实事"项目—— "平沙新城建设项目中的三前河桥闸工 程、起步区内河河道及景观工程"开展 了持续监督。

代表们先后到项目所在地实地视察,随后,约请区住房和城乡建设局、区交通运输局、区城市管理综合执法局主要负责同志,走进区人大代表平沙中心联络站开展"深约见"活动。

"去年的'民生实事'平沙新城建设项目中有部分项目未完工,是因为什么原因?""现在进度怎么样?今年内是否可以完工?"……会上,代表们就视察中发现的问题和加快项目实施建设等情况进行提问,与会职能部门主要负责人逐一回答。同时,第十监督小组还就监督形式、分组监督、代表参与、上报项目进度等方面进行细化,一一与承办部门交换意见,并就推进民生实事项目落实等问题提出具体建议。

长效,不仅仅体现在监督机制的完善上。代表们从"要我监督"到"我要监督"的意识转变,也赋予了长效监督更多的形式。

近期,金湾区人大代表、中航通飞 华南公司高级工程师任飞宇成了公交 车的常客。只要一有空,她就会坐公交 车在三灶镇转一转,一方面监督"建成 20座公交候车亭"这一"民生实事"在三 灶镇的实施成效,另一方面积极找寻更 急需、更适合新建候车亭的点位,随时 拍给三灶中心联络站,提供给相关职能 部门参考。

"监督只是手段,不是目的,最终是为了共同把这件'民生实事'完成好,真正帮 群众解决急难愁盼。"任飞宇直言。

如今,在金湾区,像任飞宇一样,充分利用碎片化时间,进行常态化监督的代表越来越多。而通过收集民意、票决确定项目、监督项目实施、测评项目绩效等环节的全程参与,人大代表在政府与群众之间的桥梁纽带作用也得到了充分发挥。

接下来,金湾区人大代表中心联络站各个监督小组将继续围绕"民生实事"项目推进情况,结合中心联络站"3+6+X"工作法则"每月开展一项'问项目'活动"安排,持续开展一月一次的全过程刚性监督,通过年初问计划、年中问进度、年终问结果的方式,推动政府年度"民生实事"项目真正落地见效、更好惠及群众。